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Un clişeu învechit.
B r a ş o vt 7 Martie v.

Vlmpăcaţi-vi cu Ungurii44 acest clişeu 
l’au întrebuinţat mai toţi bărbaţii de 
stat ai României dela 1848 şi pană 
astăzi în sfaturile, pe cari le dădeau 
Transilvănenilor.

Istoricul Niculae Balcescu la 
1848— 49 stăruia din tóté puteri]e 
pe lângă Kossuth la Pesta spre a 
împăca pe Unguri cu Românii, su- 
punéndu-i in acésta privinţă chiar şi 
un proiect de lege cam de acelaşi 
cuprins ca şi actuala lege a ^naţio
nali tăţilorw. Resu] tatul a fost zero 
şi de nul efect.

Publicistul Cesar Boliac pentru 
a împăca pe Unguri cu Românii re
dacta la Braşov clarul „Expatriatul44, 
în care făcea cele mai largi conce
siuni Ungurilor şi cu tóté acestea 
resultatul a fost, că Ungurii nu ce
dau şi Românii conduşi de Iancu, 
Axente şi popa Bálint îşi măsurau 
puterile cu Ungurii pe mórte şi pe 
viâţă.

Marele boer patriot Câmpi- 
neanu, condus tot de ideia „împă
cării44 îi 4icea într’una din cjile pu
blicistului George Bariţiu :

„Mei frate! Principatele ro
mâne vor scăpa, cum vor scăpa de 
Ruşi, dér în fine vor scăpa. Voi 
înse ce vreţî? Se schimbaţi jugul 
unguresc cu jugul austriac?44

Ungurii înse nu l’au înţeles pe 
Câmpineanu şi resultatul a fost, că 
Românii au preferit mai bine abso
lutismul austriac, decât feudalismul 
unguresc de atunci.

Patrioţii Români din exil, fraţii 
Brătienî, Grolescí, Ioan Grhica, C. A. 
Rosetti şi alţii, în timpul exilului 
între anii 1850— 1861, stăruiau din 
tóté puterile spre a realisa ideia „îm
păcării^ şi emigranţii unguri: Kossuth,

Türr, Klapka, Andrassy etc. păreau 
a ceda cu condiţiune, ca mai întâia 
principatele române se susţină M 
mod efectiv o revoluţiune a Ungu
rilor în contra Austriei. „Ungurii 
biruitori44, Kossuth et Compa
nia, —  „vor vedé pe urmă ce vor 
pute da Transilvănenilor44.

Peste câţi-va ani isbutind Un
gurii, în urma catastrofei dela Chlum 
şi Sadowa - Königgraetz, a înfiinţa, 
prin ajutorul puterilor streine, dua
lismul germano-maghiar, ideia vîm- 
păcârii44 n’a dat de loc înainte; din 
contră, absolutismul parlamentar ma
ghiar de astăcjî pentru Români e 
mai réu, decât era absolutismul ne* 
deghisat austriac de atunci.

In faţa acestor fapte istorice, 
trebue sé ne prindă mirare, cum ac
tualii bărbaţi de stat ai Românilor 
mai pot întrebuinţa la tóté ocasiu- 
nile tocitul clişeu: „împăcaţi-vé cu Un
gurii

Noi, chip, ne-am împăca, înse 
ce folos decă ei nu vor sé se îm
pace ! ?

Şi pentru a se puté împăca Ro
mânii cu Ungurii, trebue sé se în- 
ţel0gă la vorbă.

Condiţiunile de împăcare ale 
Românilor sunt cuprinse în progra
mele naţionale stabilite la diferite 
ocasiunî dela 1848 şi pănă inclusiv 
1881.

N ’au Ungurii decât sé între asu
pra acestor programe în negocieri 
cu căpeteniile poporului român de 
dincóce de Carpaţî, şi atunci lumea 
va vede, că cu Ungurii nu e chip 
de a te puté înţelege la vorbă, pen
tru* că Românul nu póte renunţa la 
basele programelor sale fără de a-şi 
espune poporul la totala nimicire na
ţională.

In acéstá privinţă nu încap ter- 
guelî de natură comercială, ca noi

sé cerem sută la sută, şi pe urmă 
Slavicî-Broto se tacă „licitaţiâ mi- 
nuendâ“ , mulţumindu-se cu zero la sută 
séu cu vorba Ungurului: „nessze sem
mit, fogd meg jó l44 ( =  n’a nimica, 
prinde-o bine).

Térguelí de-asemenea natură pot 
face numai nisce faliţi politici, ca 
Slavici-Brote pitulându se, sub umbra 
învechitului clişeu: „împăcaţi-ve cu 
Ungurii44

Poporul român îns§, slavă Dom
nului, n’are nici lipsa, nici poftă de 
a întră în astfel de târguieli, şi res
pinge cu dispreţ şi indignare pro
punerile, ce nu-i pun în perspectivă 
decât cel mai desperat faliment.

In el este destulă putere de 
vi0ţă de a duce lupta pănă la sfârşit 
pentru dobândirea drepturilor sale 
autonome şi naţionale.

Fi-va Lueger primar?
Acésta e marea întrebare, care 

preocupă a4î cercurile politice din 
monarchia nostră nu numai de din
colo, ci şi de dincóce de Laita.

Alaltă-erî au fost verificate man« 
datele celor 188 consilieri comunali 
ai Vienei. In timp de opt 4Ü8 după 
acésta, nou aleşii consilieri, în înţe
lesul regulamentului comunei, au sé 
se declare, décá primesc mandatul, 
ce li-s’a dat, ér după acestă decla- 
raţiune a lor are sé urmeze în cu- 
rénd alegerea primarului.

Décá Lueger va fi ales din nou 
ca primar şi monarchul va întări 
alegerea lui, atunci acésta ar însemna 
o retragere a cuvântului şi o for
mală capitulare înaintea puternicu
lui curent antisemit. Din aceste con
sideraţi uni, din partea partidelor dela 
putere („liberale44) atât din Austria, 
cât şi dela noi se accentuâză cu ho- 
tărîre, că întărirea alegerei unui Lţue-

ger în postul de primar al Vienei 
este o curată imposibilitate.

Faţă cu acéstá afirmare înse, 
amicii curentului anti-semit se pro- 
vócá la consecenţele grave, ce le-ar 
puté avé un asemenea cas. Se trac- 
tézá aici de*un drept constituţional 
al cetăţenilor, de unul dintre cele 
mai sfinte şi mai cardinale drepturi 
ale lor, care ar deveni cu totul ilu- 
soriu, décá printr’o trăsătură de con- 
deiü s’ar puté paralisa în asemenea 
mod validitarea acestui drept.

In politică nu esistă imposibili
tate, 4ice un proverb, — ér acest 
proverb nicăiri nu-1 aplică amicii 
curentului antisemit cu mai bun suc
ces, ca tocmai la viâţa constituţio
nală a monarchiei nóstre.

Sunt numai 2— 3 ani, de când 
Plener şi soţii sei alarmau lumea 
cu grelele acusaţiuni, ce le ridicau 
în parlamentul austriac contra gu
vernului. Atunci tótá lumea credea, 
că este o curată imposibilitate, ca 
Plener cu partida sa se ajungă vre
odată la guvern. Cu tóté acestea 
înse, Plener a devenit ministru.

Déca dér „imposibilul44 Plener 
a fost cu putinţă se ajungă minis
tru, atunci tot aşa, 4*° ei? este şi 
trebue se fiă cu putinţă şi întărirea 
lui Lueger în postul de primar.

Cum va sci guvernul se ésá din 
încurcătură şi cum va puté el se 
resolve acéstá problemă dificilă, e 
încă o enigmă. L a  tótá întâmplarea 
înse, curentul anti-semit, atât deîn- 
curagiat astă4i, va merge înainte, 
şi guvernul Austriei nu va isbuti aşa 
uşor, ca printr’o trăsură preaînaltă 
de condeiu se tragă dungă peste so- 
cotéla anti-semiţilor vienesi, precum 
a isbutit guvernul lui Bantfy faţă 
de scólele Românilor grăniţeri din 
fostul Regiment I. de graniţă.

FOILETONUL *(*AZ, TE,ANS.u

Doctorul Nicolai Zubcu-Codreartu.
(Din volumul In „exil4*, de Z. C. Arbore).

(F  i n e )
După mtfrtea profesorului iubit, N. 

Codreanu împreună cu mai mulţi tovarăşi 
ai s8i dela seminar urmeză a-se ocupa se
rios cu fiioscfia şi literatura. Muiţămită 
lecturei, îu ourend tăgada şi îndoiala cu- 
prinseră spiritul seminaristului; sub presiunea 
acestei tăgade, căzură în dărâmături eon- 
cepţiunile vechi, tradiţiunile teologiei sco- 
laristice, o luptă înverşunată s’a început 
în sufletul tînSrului — între tradiţiune şi 
critică. Şi fără a-se tace ateist, N. Co
dreanu s’a vgdut silit de a părăsi ori-ce 
ideiâ de a îmbrăţişa cariera duhovnicâscă. 
Era prea cinstit pentru a ii ipocrit.

Din acest moment, seminaristul caută 
să-şi zidescâ o credinţă nouă, menită a 
înlocui pe cele vechi. La ori*oe ideiă nouă 
la ori-oe achiziţiune nouă în domeniul in
telectual, densul adăuga focul sucru al en- 
ţusiascDului, şi, ca tînâr, era gata de a pri
mi cele mai mari ohinurl pentru apărarea 
ideilor saie.

La 1870 Nicu'ai Codreanu şi-a ispră-

vit studiile în seminar, şi s’a înscris la 
Academia medico-hirurgioală.

Viaţa unui student sérac e bine cu
noscută lumei culte. După o luptă în sînul 
familiei, care nu voia, ca tínérul sé îmbră
ţişeze altă carieră decât cea duhovnicească, 
veni lupta cu miseria oea mai cumplită. 
La Petersburg Niculai Codreanu a ajuns 
fără o lăscae în busunar, şi devenind stu
dent îşi agonisea viaţa ca meditator, pri
mind o plată mai mult decât ridicolă pen
tru orele de meditaţie. Dér de şi viaţa 
materială la Petersburg a fost mult mai 
anevoiósá pentru Niculai Codreanu decât 
chiar la Chişinâu, turpitudinile miseriei 
treceau mai uşor, din causă, că sufletului 
séu tínér b’a deschis tóté oomorile unor 
speranţe roze. Planuri măreţe de un viitor 
plin de satisfacţiuni morale se succedau 
unui după altul în imaginaţia sa. Setos de 
a cunósce, el s’a dat cu totul cărţilor, şi 
s’a dedat ou pasiunea soiinţei. Fiind încă 
tínér, plutea fără busolă pe oceanul neţer- 
murit al sciinţelor, ba studia pe filosofii 
germani, ba lucra în laboratorul de chimie, 
flsiologie şi patologie. încetul cu încetul 
înse tendinţele şi aspiraţiunile sale înce
pură a se fixa... şi Niculai Codreanu a de
venit un socialist convins.

Piua scurtă de iârnă îi trecea între 
zidurile Aoademiei, séra se aduna cercul 
intim al tovarăşilor-studenţi, şi mica lo
cuinţă a studentului se umplea cu fum de 
tutun. In acea odăiţă, în aburii samovaru
lui, se făceau discuţii aprinse, se construiau 
planuri, se împărtăşeau reciproc îndoelile, 
cari frământau cugetarea, se resolvau Ges
tiunile arcjétórea ale cailei, în acea odăiţă 
se forma viitorul luptător cu absolutismul 
moscovit.

Cercul din Petersburg al repausatului 
meu amic, a fost format din proseliţii ar
denţi ai sciinţei. Aceşti tineri iubeau soi- 
inţa nu pentru sciinţă în sine, dér fiind-că 
fiă-care din ei era convins, că soiinţa sin
gură este aptă de a da réspunsurl cate
gorice la tóté Gestiunile vieţei sooiale; că, 
răzimându-se pe sciinţă numai, omul mo
dern póte uădejdui sé biruóscá minciuna 
lumei şi sé strivéscá nedreptatea.

In ultimii ani ai vieţei sale de stu
dent, N. Cedreanu a luat parte activă la 
mişcarea revoluţionară din Kusia.

Convins de dreptatea propagandei 
nóstre şi de necesitatea nuei lucrări lumi
nate în mijlocul poporului de jos, el pă
răsi Academia pentru un timp óre-care, şi 
primi a faoe parte din gruparea revoluţio-

narilor din Moscova. Aoésta îi oonvenea 
cu atât mai mult, cu cât acea grupare se 
compunea în majoritate de tineri din sudul 
imperiului muscăieso.

In anul 1874 N. Zubcu-Codreanu pă
răsi Peters burgul şi se íntórse la Chişin0u, 
unde în curénd a isbutit sé formeze un 
cero de tineri români, cari începură a face 
propagandă socialistă printre junimea stu- 
diosă; în acelaşi timp el se puse în relaţii 
cu studenţii din Iaşi, şi făcu ounoscinţă cu 
mult regretatul Eugeniu Lupu.

In tómna anului 1874 eu primisem o 
scnsóre din partea lui Zdanowioi, prin oare 
eram avisat despre înlocuirea sa prin N. 
Codreanu la graniţa Prutului, dér toomai 
în acest timp amicul meu s’a îmbolnăvit, 
şi a fost nevoit sé între în spitalul dia 
Petersburg.

Pe când el zăcea în spital, la Mosoova 
poliţia a deaooperit depositul de oărţî re
voluţionare, apoi din investigaţiunl în in- 
vestigaţiuni a dat de urmele grupărei şi a 
arestat pe prinţul Saneo Ţiţiani şi pe to
varăşii séi. Când s’a arestat Zdanowioi şi 
ceilalţi, poliţia găsi adresa iui Codreanu, 
dór negăsindu-1 aoasă, n’a putut descoperi 
esistenţa sa la spital. Prevenit la timp N. 
Codreanu a putut sé părăsâscă spitalul în
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In numérul nostru nostru de ieri am 
publicat un estras din espunerile noului mi
nistru Budini asupra situaţiunei Italiei.

Cei ce au urmărit cu atenţiune ulti
mele evenimente din Afrioa, — înţelegem de 
sastrele ce le-au suferit Italienii în résbo- 
iul pornit contra lui Menelik regele Abe- 
siniei, — precum şi aceia, cari au cetit 
cu atenţiune espunerile actualului ministru- 
preşedinte Rudini, îşi vor fi făcut de sigur 
o cât de palidă icóná asupra situaţiei 
grele în care a ajuns regatul italian.

Ar greşi ínső cel ce ar crede, oă po- 
siţia de putere mare a Italiei s’ar fi sdrun- 
cinat numai în urma desastrelor din Africa. 
Nu! Aventuriósele planuri ale fostului gu
vern italian, precum şi sistemul lui Crispi 
de a duce o politică colonială umflată, n’a 
făcut decât sé contribue şi mai mult la 
relele ce în timpul din urmă au sguduit 
adénc încrederea publică faţă de Italia.

De câtă-va vreme ínoóce se vorbesce 
mult, oă posiţiunea regatului italian în 
concertul triplei alianţe a devenit aprópe 
neînţelâsă, şi că pe Italia n’o légá nimic 
de aoâstă „ligă de pacea, decât póte frica 
de FrancesI, ou care Bism^rk a spériat me
reu pe ItalieDl. Se mai acoentuâză de ase
menea, că îndată-oe Germaniei îi va succede 
de a-şî afla un alt „tovarăş** mai sigur şi 
mai cu multă garanţiă, ea va da cu picio
rul „parveniţilor8, eschi^endu-i din cercul 
puterilor mari.

Nu se póte sci, ce se va întâmpla în 
viitorul apropiat, dór oum-că diplomaţia 
cóoe şi fierbe ceva in asouns, se vede din 
desele călătorii şi conveniri ale diplomaţi
lor şi miniştrilor de tot felul, şi mai ales 
din espunerile lui Rudini, cari stau în oon- 
tratjicere hotărîtă cu programul şi politica 
urmată de Crispi, cel mai fidel şi mai de
votat prietin al triplei alianţe.

Crispi s’a retras ruşinat temându- 
se de urmările grave ale nenorocitei 
sale direcţii politice, şi a lăsat Italia în 
momentele cele mai critice, când nu mai 
putea să-şi acopere flascul cu vorbe dulci 
şi promisiuni seci.

Numai decât în urma acesta ambasa
dorul italian Nigra din Viena a fost ohiă- 
mat la Roma, ca sé raporteze verbal asu
pra cálétoriei lui Goluchowski la Berlin.

Din punotul acesta de vedere jude- 
oând, espunerile lui Rudini asupra situaţiu
nei esterne a Italiei, apar numai ca o 
bineticluită parafrasă a celor ce s’au copt 
la Berlin, — cu scop ínsé de a pmăgi opi
niunea publică asupra adevăratei stări de 
lucruri. Espunerile lui Rudini n’au însufle
ţit de loc pe Italieni, mai ales acum, când 
nime n’are gustul de a-se însufleţi în si
tuaţia oritică, în care se află Italia în ur-

grabâ. şi a fugit din Petersburg la Chişi- 
néu de unde apoi cu ajutorul lu Eugeniu 
Lupu a trecut Prutul.

Aşa-d0r împrejurările nenorocite pen
tru astă-dată îl aruncară pe pământul pa- 
triei-mume, în calitate de refugiat politic. 
Este bine cunosoută sórtea amară a unui re
fugiat politio, a unui proscris, dér şi mai 
amară e acea sórte a unui Român de sânge, 
oând el se adăpostesce pe solul ospitalier 
al patriei-mume.

In Elveţia, în Anglia, — ţâri ounos- 
cute prin ospitalitatea lor pentru refugiaţii 
politici — un proscris găsesce în general acea 
oăldură sufletescă, acea întimpinare fră- 
ţ0scă, care ca un balsam închegă rănile 
dureróse, ce sângerâză mereu în inima pro
scrisului.

In România... va i ! un refugiat din 
Basarabia nu găsesce deoât o primire in
diferentă, ba chiar ostilă une-orl. Acestă 
ostilitate, oe e drept, e întemeiată pe o gre- 
şală istorică, oare a făout cel mai mare réu 
Româaiei, şi oare chiar în momentul de 
faţă este împărtăşită de o mare parte a 
lumei nóstre semi-culte. Romănii ou oeva 
carte au simpatii pentru Rusia oficială, nă
dăjduind din partea aceetei Ruşii un spri
jin in tendinţele şi aspiraţiunile ior naţio
nale....

ma desastrului din Adua, care a făcut o 
adânoă rană în prestigiul ei politic.

Cea mai interesantă parte din pro
gramul noului cabitet italian este, fără în
doială, declaraţiunea făoută asupra trată
rilor de pace ou Menelik. Tratările aoestea 
soim, oă le începuse deja guvernul-Crispi 
tocmai oând şl a dat dimisia. Rudini cpce, 
oă va conduce aceste tratări cu multă pre- 
cauţiune, şi nu va întră la învoială deoât 
pe lângă condiţiunl, cari corespund pe de
plin intereselor statului şi demnităţii na- 
ţiunei italiane. Rudini dór, decă ţine la 
consciinţa sa şi la prestigiul némului séu, 
numai cu greu sa va resolva a trece pe 
sub furcile oaudine.

Nu se póte sci, cum va scăpa Italia 
din acâstă penibilă situaţie. Ceea oe se 
scie ínsé este, că d0că actualul guvern ita
lian voesce în adevér binele şi înaintarea 
patriei şi a cetăţenilor, atunci îşi va lua 
de cea mai înaltă misiune restabilirea păcii 
interne, a regimului dreptului şi dreptăţii, 
şi păcţirea neatacată a autorităţii statului, 
lucruri pe cari antecesorul séu li-a despre- 
ţuit şi călcat în picióre.

En căutaţi şi vedeţi.»!
Sub titlul aoesta am arătat în numă

rul nostru de Joi, că aceia dintre noi, cari 
se miră de „schimbarea la faţă* a foilor 
germane faţă de ceşti unea naţională ro
mână, nu-şl dau sâmă despre adevărata 
stare a lucrului şi nu şl-au dat nicl-odată 
ostenâla a cumpăni bine cele ce s’au scris 
în amintitele foi germane odinioră despre 
cestiunea naţională română.

Era vorba despre un artioul al f6iei 
germane „Kolnisohe Zeitung**, care dedea 
„dreptate Ungurilor** în atitudinea lor pro- 
vocăt6re şi volnică faţă de noi Românii. 
Foile unguresol au reprodus ou multă sa- 
tisfacţiune aiurările clarului german, dâr şi 
cu mai mare bucuriă reproduc ele scrisele 
unui alt c|.iar nemţesc, „Berliner Tageblatt* 
dela 14 Martie, oare se ocupă de urmă
rirea pe cale poliţienâscă a subsoriitorilor 
„Manifestului", pledând hotărît pentru „în
dreptăţirea41 prooedurei volnice a „came- 
triloru din Budapesta.

„ Berliner Tageblati* începe prin a 
spune, oă „rigorea faţă de fanaticii agita
tori dintre Românii din Ardeal este tot 
aşa de fără efeot, oa şi marinimia** (!) „Ne 
aducem încă aminte —• continuă f6ia ber- 
linesă — de procesul sensaţional dela Cluşiu, 
oare s’a finit ou condamnarea în massă a 
agitatorilor. Cu t6te că aceşti domni au 
protestat în Memorandul lor contra uniunei 
Ardâlului cu Ungaria şi au predicat ru
perea Voivodatul de odinioră de oătră co- 
r6na St. Ştefan, totuşi guvernul unguresc,

Aceşti Români, fiind rusofilI(?) — pri
vesc duşmănesoe pe orl-ce Român din Ba
sarabia, ca pe un protivnio al lor.

Şi întru cât-va au dreptate.
Nicuiai Zubou-Codreauu a emigrat în 

România tocmai în anul 1875.
Lucru firesc, că proscrisul a fost nevoit 

să se ascundă de ochii autorităţei, ca un 
cum-va să fiă alungat peste graniţă pe cale 
administrativă.

Prima impresiune, cea produs asupra 
lui Codreanu tinerimea nostră universtară, 
precum şi literatura nóstrá, a fost cât se 
póte de tristă. La Buourescî, în inima chiar 
a patriei-mume, ei, Român prosoris, s’a 
simţit aşa de isolat, aşa de părăsit de toţi, 
încât se oredea in exil...

— „Aci, la noi44, îmi scria el la Ge
neva, nimeni nici măcar cu sciinţa nu se 
„ocupă serios. Singurul om de soiinţă în 
„înţelesul european al ouvântului — e Has- 
„deu, dór şi el e Basarabianu.

Acésta era starea morală a lui N. Co
dreanu în cei dintâiu an al vieţei sale în 
România.

Voind a-şî oontinua studiile, el s’a în- 
soris la universitate, dór şi aci a întimpi- 
nat greutăţi. Ministeriul de instrucţie refu- 
sându-’i echivalarea diplomei sale din se
minar cu baoalaureatul, ér universitatea ne

din propriul Bău indemn (?) a propus Co- 
rónei graţiarea lor. Li-au iertat o mare 
parte a pedepsei, şi astfel i-au eliberat ou 
mult mai ourénd, decum ar fi sperat ei. 
Dela acésta se aştepta în general un efect 
bine-făoător. Şi aievea, ac0stă procedură 
înţelâptă a guvernului unguresc a avut cel 
mai bun efeot In România, oa ?i în Ar- 
dól. Chiar şi majoritatea agitatorilor s’au 
declarat apleoaţl a o rupe ou agitaţiunea 
contra statului şi a legilor. Un grup din
tre ei însă şi-au esprimat într’un mod ca
racteristic mulţămita faţă de fapta graţiărei, 
întru cât adecă puţin înainte au declarat, 
că încep din nou lupta contra statului şi a 
legilor lui, şi încă în totă estensiunea şi 
ou tóté mijlócele, ce le stau la disposiţiune. 
Domnii aoestia au completat declaraţia 
şi cu aceea, oă „se consideră mandatari 
ai naţionalităţii române4 şi că nu ţin 
de legal ordinul de disolvare din 1894. 
Deolaraţia acésta însă w’aw subscris’o 12 
inşi dintre cei 19 membri ai comitetului 
disolvat, şi astfel numai 7 dintre ei se 
portă ca intrasingenţi, oontra, oărora apoi 
a păşit guvernul. Pe aceşti 7 memoran- 
diştl mai noi i-au osândit în sensul legilor, 
la oâte 15 4*le ínohisóre şi 100 fl. amendă. 
O astfel de pedópsá, considerând impor
tanţa faptului, este forte blândă şi uşoră.“

Acâstă „strălucită** pledoariă a fóiei 
germane în favorul politicei unguresci de 
peraecuţiune fără cumpet oontra Români
lor, nu mai are, oredem, nevoie de co- 
metar din parte-ne. Am reprodus abera- 
ţiunile fóiei nemţescl numai oa să avem 
cu o dovadă mai mult, că pressa germană 
nu ni-a fost nicl-odată bine-voitóre, ér cu 
atât mai puţin ne este ea astă4l, când din 
tóté părţiie se fac încercări de a-ne umih 
de dragul fjliniştei şi ordinei** în satatul 
dualist stăpânit de Maghiari.

Vorba celuia: „organisaţiune nouătf 
în „situaţiunea schimbată*4.

Prigonirea pentru subscrierea 
Manifestului.

Publicăm, după „Tribuna* de ac[i, 
recursul d-lui Dr. 1. Raţiu înaintat 
vice-şpanului din Sibiiu contra sen
tinţei, prin care a fost condamnat 
la închisore şi amendă de bani, din 
causă, că a subscris „Manifestul”. 
Acest recurs este făcut de d-1 ad
vocat Dr. Amos Frâncu. Afară de in
troducere, motivele recursului sunt 
următ6rele:

I. După-ce şi factorii puterii esecu- 
tive sunt îndatoraţi, ca atunci, când ei în
deplinesc o funcţiune de judecători să eser- 
oiteze o critică independentă asupra vali
dităţii ordinaţiunilor materiale şi să-şi eer-

eohivalându-’i cei cinci ani de inscripţii 
dela Academia Medico-chirurgicală din Pe
tersburg, — N. Codreanu a fost silit să se 
înscrie la Universitatea din Buourescî ca 
student în anul al cinoelea la facultatea de 
medioină, — şi să isprăvâscă studiile sale 
cu diploma de licenţiat în medicină.

Din Bucuresci N. Codreanu îmi sori- 
sese o scrisore la Geneva, prin oare mă 
anunţase de sosirea sa, şi de sarcina oe 
şi-a luat în oeea oe privesoe graniţa dela 
Prut. Fiind deja avisat din Rusia, despre 
înlocuirea lui ZdanowicI prin Codreanu, 
am expediat un mare transport de cărţi la 
Buourescî. Acest transport, precum şi multe 
alte transporturi ulteriore, au trecut Pru
tul lângă Galaţi, fără absolut nici un ac
cident. Taotul şi dibăcia lui N. Codreanu 
în a treoe cărţi, erau căuşele acestor is- 
bânde. Pentru înlesnirea operaţiunilor D-rul 
Zubou-Codreanu adeseori supraveghia în 
personă pe contrabandişti.

In anul 1876 posiţiunea s’a schimbat 
întru-cât-va. împrejurul său s’a format un 
grupuleţ de tineri, cari au început a-se in
teresa de literatură, de sciinţă, într’un mod 
conscient. N. Codreanu le-a dat cartea oa 
pitală a lui Karl Marx, scrierile lui Baou- 
nm, ale iui Spencer, Taine, Lefraugais şi 
altele. Interesul ce purtau aceşti tineri ia

| oeteze dreptul de competenţă, abstrăgend 
deocamdată dela faptul, prin care îl vom 
clarifica mai în jos, că adecă principiile 
conetituţiunii parlamentare instituite în 
acestă ţâră şi disposiţiile legii electorale 
eschid oprirea constituirii şi activităţii vre
unui partid politic — în caşul acesta, fac- 
tul, oă autoritatea poliţienâscă mă trage 
în cercetare penală, ca pe autorul şi 
publicătorul unui produot de presă, a 
Manifestului, involvă în sine nu numai vio
larea flagrantă a libertăţei de presă, dér’ 
tot-odată şi o trecere peste cercul de com
petenţa, ceea oe calcă disposiţiile positive 
ale legei, din oare oausă protestând în oon
tra acestui fapt, nimicirea întregei proce
duri devine inevitabilă.

Fiind libertatea de presă recunoscută 
prin lege fundamentală, oa una dintre li
bertăţile comune, garanţia acestei libertăţi 
e depusă în instituţiunea tribunalelor de 
presă, ér atnbuţiunile acestora nu şi-le 
póte aroga nici o autoritate poliţien0scă, 
fiind aoésta în contra constituţiei, în contra 
literei şi spiritului legii.

Prin urmare atunci, când §§-ii 39 şi
40 din art. de lege X X X V II, din 1880, 
enunţă positiv, oă „referitor 1a delictele co
mise prin pretfă rămâne neatinsă compe
tenţa tribunalelor de presă şi a curţilor ou 
jaraţi“ , ori ou oâtă latitudine s’ar aplica 
legile, un lucru rămâne sigur, anume: pen
tru un articol publicat într’un 4*аг—Şi de 
atare natură e şi Manifestul urmărit deja 
sub jpretext de transgresiune din partea 
autorităţii poliţienesol—nime nu are drept 
de acusă, decât procurorul de presă şi nime 
nu are şi nu póte ave, fără suspendarea 
libertăţii de presă, drept de a judeca, de
oât tribunalele de presă.

Cei-oe abusózá, de teorema dreptului 
imperativ al statului (állami szükség jog — 
după prinoipiul: Salus rei publioae su
prema lex esto), duşmanii libertăţii pot, 
oe-i dr^pt, provoca suspendarea libertăţii 
de presă, fiind ei în posesiunea puterii, dór 
câtă vreme libertatea de presă, ca o insti- 
tuţiune cardinală a constituţiunii constitue 
un bun comun al oetăţenilor garantat şi 
prin competenţa juriilor, — autorităţile po
liţienesol sunt incompetente a urmări pro
ductele de presă şi pe autorii lor, şi de 
aceea nimioirea sentinţei protestate e oea 
mai elementară recerinţă a fidelităţii eătră 
oonstituţiune, pentru-că libertatea constitu
ţională constitue oomóra comuuă a tuturor 
cetăţenilor.

Principiul acesta, într’un stat de drept, 
oare privesoe între instituţiunila sale şi li
bertatea de presă, nici nu ar trebui să se 
mai discute, ba nici chiar competenţa tri
bunalelor nu se póte atinge nici chiar în 
aoâstă parte a ţării, oare cu desconsidera
rea egalităţii de drept e ţinută sub domi-

orl-ce ideiă nouă, îl bucurau mult. încetul 
cu încetul din aceşti tineri s’au format oe- 
tăţenl buni şi patrioţi ou dor de ţeră.

Trăind însă la bucuresci, şi apoi în 
judeţul Tutova, N. Codreanu nici pentru 
un moment nu uită pe nenorociţii săi fraţi 
din Basarabia; cu fiă-oare transport de 
cărţi revoluţionare în limba rusă, polonă şi 
rutóná, el expedia ia Chişineu cărţi româ
nesc! : Zecimi de esemplare de „Răsvan 
Vodă,** a lui Haşdeu, operele lui Alexandri, 
Bolintineanu, Bălcesou, aritmetice, cărţT de 
cetire pentru şcolari, geografii, evangeli 
românesol, letopiseţele lui Mihail Kogălni- 
oeanu, cumpărate cu banii săi, le trecea 
de se respândeau în Basarabia. Etă, de 
pildă, ce-’ml scria densul la anul ]876, în 
Februarie 20, la Geneva:

„Dragă amice, în Basarabia nostră 
„avem peste un milion de Români, şi noi 
„ou tine nimic n’am făcut încă pentru po- 
„porul nostru. Un Român ca tine a scris 
„o mulţime de broşuri pentru poporul rus, 
„editezi un 4iar rus pentru poporul rus, 
„ai scris cărţi gróse in limba rusă, dór 
„nimic, absolut mmio pentru Românii din 
„Basarabia. Singura „ Chitraia mechinicaut 
„scrisă de un Român, a avut 4e°ir]Ql de 
„ediţii şi s’a distribuit în Rusia îa 4e°iml 
„de mii de esemplare. Nu cre4* óre, că
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narea patentei absoîutistice dela 1853, care 
a ,fost adusă într’un timp, când era stare 
de asediu, de o parte, pentru-că §-ul 62 al 
codului penal ohiar şi acele producte de 
presă, carî nu se pot pune la responsibili- 
tatea subieotivă, le subtraee din competenta 
puterii eseoutive şi le transpune în oompe- 
tenţa tribunalelor; de altă parte pentru-că 
competenţa esolusivă a judecătoriilor cer- 
cuale e susţinută şi în caşuri de transgre
siune circumscrisă în patent, anume prin 
ordinaţiunea ministerială nr. 1498 din 1871, 
oare interpretézà §-ul 42 &1 patentului, pre
cum şi prin praxă.

După-ce prin urmare e evident de o 
parte, că delictele comise prin presă sunt 
în mod taxativ uumôrate prin lege, ér 
transgresiunile prin patent legal, între oarl 
•însă esistenţa şi aotivitatea partidului na
ţional român nu e şi nu pôta fi enumerată
— şi faptele acestea dispuse în oompetenţa 
judecătoriilor, după-ce sine legenulla poena; 
după-ce nime nu-i iertat së fi subtras dela 
•judecătorul sôu oompetent şi astfel puterea 
esecutivă nicï nu pôte crea noué delicte 
de presă, nioî nu-şipote vindeoa şie-şî atri- 
buţiunile jurisdicţiunii violând constituţiu- 
nea şi legea ; sentinţa gravaminosă în lipsa 
totală de competenţă trebue nimicită, pen- 
tru-oă dreptul de a judeoa, oă ore cuprin
sul productelor de presă e ïpunibil séu baţ 
au aparţine puterii eseoutive séu factorilor 
poliţienesc!, fiind-oă în cas contrar doué 
dintre drepturile cele măi cardinale ale li
bertăţii de presă : dreptul de a spune ade
vărul şi dreptul disouţiunii şi al criticei 
libere, ar deveni pendente de bunul plac 
al guvernelor, oarl întotdéuna sunt apeloate 
$pre arbitrul domniei de partid.

Aoésta 8r fi egal ou subminarea li
bertăţii de presă. Opiniunea aoésta o ilus- 
trézâ fôrte bine Dr. Frey, ou următorele 
cuvinte :

„Ohne Pressfreiheit gibt es in einem 
Staate keine bürgerliclie Freiheit, denn 
wenn die Behorden nioht dürfen in der 
Presse gegeisselt und an den Pranger der 
offentlichen Meinung gestellt werden, ja 
dann kônnen die Behorden maohen, was 
sie wollen, und stehen wir in Werhaltnis- 
sen, wie sie in Russland und in Tiirkei 
unseligen Angedenkens existirenu.

(Fără de libertatea pressei nu esistă 
aici o libertate cetăţe^scă în stat, pentru- 
oâ décà autorităţile nu pot fi obicinuite şi 
puse înaintea barei judecătoresci a opiniunii 
publice, atunci ele pot face ce le place, şi 
ajungem în stările, cari esistă în Eusia şi 
Turoia de nenorocită amintire).

Cu tote acestea autoritatea poliţie- 
aéscâ de prima instanţă, provooându-se la 
ordinaţiunea ministerială de sub nr. 321 — 
1894, în care partidul naţional român, în 
contra §-lui 104 din legea eleotorală e cua-

„suntem culpabili de a fi uitat poporul 
„nostru? Nu crecjl óre, oă împinşi de a 
„dărima imperiul rus, am perdut din ve- 
„dere şi nu ne ocupăm de loc pentru a 
^pregăti pe Românii din Basarabia, de a 
„se folosi de isbânda nóstrá? Eu cred că 
ŝuntem mari culpabili faţă ou ţăranul din 

„Basarabia, cu munca şi cu sudórea că
ruia am crescut si ne-am educat44....'77

Ca răspuns la ac0stă sorisórs 'i-am 
arătat, că direot pentru ţăranul român nu 
;putem face nimic. Singura armă cu care 
ne luptăm este cuvântul tipărit, dér vai!... 
ţgranul român din Basarabia nu scie carte, 
guvernul muscăle8o nu permite sé se în
veţe la şo61ă limba româuă, şi că singurul 
luoru oare îl putem face este, sé deşteptam 
simţul de naţionalitate în tinerimea cultă din 
iBasarabia, care tinerime, formând un par
tid naţional, revoluţionar în sînul partidului 
nihilist, sé se federeze în lupta cu Mus- 
oalii, ou Polonii, Rutenii şi Caucazienii, că 
tocmai la acésta lucrez, şi toomai pentru 
aoésta sunt unit într’un singur gând cu 
Mihail Dragomanow, ou Poloni şi Cauca- 
,zienl ca Ţiţianî, Ceb&dari, Ciocoidze etc.

In anul 1877 N. Codreanu a căpătat 
un loc de medio de plasă în judeţul Ar- 
,geş, apoi a trecut ca medic ai spitalului 
aailitar din Piteşti.

lifioat de reuniune şi ea atare îi opresce 
aotivitatea pănă ce statutele vor fi apro
bate de guvern, —• în articolul de фаг 
întitulat Manifest, toomai pentru ouprinsul 
séu, oare numai oa product de presă póte 
■ î urmărit prin judacătorii, crede a sub- 
versa o transgresiune, anumit, cea circum
scrisă în ordinaţiunea ministrului de in
terne nr. 1488 din 1894 şi îl urmăresoe în 
ceroul seu de oompetenţă, deşi chiar nici 
guvernul nu e îndreptăţit a esercita nioî 
un fel de jurisdioţiune asupra productelor 
de presă, afară de dreptul de a ridioa aousă 
oare-i oompete ministrului de justiţie, şi 
deşi însăşi aoâstă ordinaţiune, cuprinsul, 
respective publicarea productelor de presă, 
nu le ia pentru-că nu le póte lua sub sanc
ţiunea sa.

Din tóté acestea e evident, că nioî în 
general, nici în oaşul acesta special, auto
ritatea de prima instanţă nu e competentă 
la astfel de prooedură, şi prin urmare aceea 
e nulă şi trebue nulificată.

(Va urma,)

SOIRILE OILEI.
— 8 (20) Martie.

Din Bucuresci primesc tote foile un- 
gurescl următorul comunicat: „Advocatul 
Coroianu, unul dintre membrii intransi
genţi ai oomitetului român naţional din 
Ardeal, a sosit în Buouresoi, spre a-se sfă
tui ou Brote şi ou Albini asupra oontinuărei 
agitaţiunei, şi să-’i îndemne, ca în interesul 
unităţii agitaţiunei române să-’şl părăsâscă 
posiţia ce au luat’o în timpul din urmă44. 

—o—
Mileniul şi tinerimea. Ocârmuitorii 

din Pesta îşi sfarmă colnic capul, cum să 
dea sărb&rilor milenare un oolorit cât se p6te 
mai „pregnant44. Ei vrâu să ducă la aoest 
tămbălău „patriotic" totă „naţia44 cu pur
cel ou căţel cu tot. S’au îngrijit astfel şi 
de participarea tinerimei dela şc6le. Cetim 
în foile unguresc!, că între ministrul de 
culte şi direcţiunea esposiţiei se urmeză 
pertraotări asupra modului de a participa 
şi elevii dela şoolele medii. Se fac pregă
tiri, oa să fiă duşi la Pesta cât mai mulţi 
tineri studenţi dela şoolele acestea, şi şi-au 
pus de gând să recruteze o armată de „ma
nifestanţi dela şoolele naţionalităţilor, ca să-i 
adape „din isvorul neeăcat al măririi pa
triotice44. — Avis direotorilor dela şoolele 
nostre, şi mai ales părinţilor.

— o—

lmperatul german în Italia. „Agenţia 
Ştefani4* anunţă, că împăratul Germaniei 
Wilhelm va merge în 23 Martie la Grenua 
şi va visita Neapolul şi alte porturi ale 
Italiei. E luoru hotărît, că Wilhelm se va 
întâlni ou Umberto. piua întâlnirei însă nu 
e fixată.

—o —
Principele bulgar în Petersburg. O 

soire telegrafioă din Petersburg spune, că 
principele Ferdinand al Bulgariei va merge 
pe la sfîrşitul lui Martie la Petersburg.

—o—
Estradarea lui Szeless-Adorjân, fai

mosul atentator ou dinamită asupra monu
mentului lui Hentzi din Buda, s’a întâm
plat deja de fapt. Szeless, după oum spune
o telegramă din Genf, e pe drum cătră 
Budapesta însoţit de escortă poliţienâscă. 

—o —
Epistola unui băiat de şcola cătră. 

Majestatea Sa. Un băiat de 9 ani din Ro- 
kitnitz (Boemia), oare umblă la şcola po
porală de acolo, a scris Majestăţii Sale ur- 
mătorea epistolă: „Iubite Domnule împă
rat! Când vin cadeţii şi soldaţii la noi în 
sat pe concediu, îmi face tot-dâuna o mare 
bucuriă, şi eu înoă a-’şl dori să fiu soldat. 
Tatăl meu a fost gendarm a trebuit să umble 
mult noptea pe afară, s’a răcit şi în urmă a 
murit. Mama încă a murit. Acum am altă ma
mă, ea încă e f6rte bună. Маша învaţă în 
şc61ă pe fetiţe să împletâscă. Eu învăţ în 
şoolă torte bine. Poţi întreba pe d-1 învăţă
tor. îţi sărut mâna, iubite domnule împărat, 
şi rămân al D-Tale, Carol Schmidt, şcolar în 
clasa a 3-a în Rokitnitz44. Dtn oanoelaria de 
cabinet din Yi«na s’a scris antistiei comu
nale din Rokitnitz, oa să se îugrijâsoă

de băiat şi la cea mai apropiată asentare, 
ce se va 'tinâ în comuna Rokitnitz, băiatul 
să fiă presentat oomisiunei de asentare.

—o—-
Duelul Josika Klebelsberg. O soire 

telegrafică din Budapesta spune, că duelul 
dintre br. Samuel JosiJca şi conte Zdenko 
Klebelsberg s’a întâmplat ieri înainte de 
amia^î. La al treilea atac contele Klebels
berg a căpătat o tâiâtură grea la oap, în 
urma cărei ţîşnind sângele ’i-a acoperit în- 
tregă faţa. Br. Josika a primit şi el o mioă 
lovitură la deget. Părţile nu s’au împăcat. 

—o—
Ruşii în Bulgaria. Din Petersburg se 

telegrafiâză, oă guvernul rusesc va numi 9 
oonsull şi vioeconsuli în Bulgaria, afară de 
agentul de afaceri din Sofia. Cheltuelile de 
lipsă s’au chitat deja.

Mulţamită publică.
Comitetul parochial român gr. or. din 

Cetatea Braşovului vme prin subsemnaţii a 
achita în public sumele de mai jos şi a 
esprima sentimentele sale de profundă 
mulţămită d-lor mai jos însămnaţî, cari au 
bine-voit a dărui şi a număra pentru bise
rica română gr. or., oe se clădesce în oen- 
trul Braşovului, următorele sume:

Nioolae de Sustai, president în pen
siune, 500 fl. ; Nioolae I. Ciurou librar 
100 fl; Dr. George Baiulesou 100 fl; B. 
Baiulescu 200 f l ; D-nele: Anastasia Rado viei 
60 fl; Elena I. Blebea 5 fl., Maria Creţoiu
4 fl. şi d-1 Vasile Ocăşan 6 fl.

Din şedinţa Comitetului parochial ro
mân gr. or. din Cetatea Braşovului, ţinută 
în 25 Febr. 1896.*)

JBartolomeiu Baiulescu, Lazar Nastasi, 
preşedinte. notar.

SCIRl ULTIME.
Bucuresci, 19 Martie. Parechea 

regală română va pleca în cursul 
sëptëmânei viitôre la Abazzia. Re
gele şi Regina vor petrece în străi
nătate o lună şi jumetate.

Bucuresci, 19 Martie. „Epocau 
susţine, ca drept răspuns la destăi
nuirile lui A. C. Popovicî în ces
tiunea naţională, Eugen Brote va 
scôte în curênd o broşură, căutând 
a-se rehabilita. Brote va accentua 
absoluta necesitate a unei împăcăciunî 
cu Ungurii.

Bucuresci, 19 Martie. Marchisul 
Pandolfi, deputat în camera italiană 
şi cunoscutul filoromân, va veni în 
cursul lunei viitore aci, unde va sta 
mai multe (Jile. După-ce va visita 
mai multe localităţi din ţéră, mar
chisul Pandolfi va merge în Tran
silvania, unde va petrece mai mult 
timp.

Viena, 19 Martie. lmperatul 
Wilhelm va trece pe aici în călă
toria sa la Italia. Cu ocasia acésta 
se va ţină o mare revistă militară.

Belgrad, 19 Martie. Se crede, 
că regele va încredinţa în timpul 
cel mai scurt pe Simicî cu formarea 
unui nou cabinet din membri de-ai 
partidelor moderate, pentru-oa ast
fel së p6tă face revisuirea consti
tuţiei.

DIVERSE.
Carte scrisă pe foi de palm. Societa

tea din Amsterdam ^Natura Artis Magis- 
tra" are o carte scrisă pe foi de palm. 
Cartea sâmână întru tote cu manuscrisele 
Indienilor din India ostioă, şi nu se deo- 
sebesce numai deoât prin textul scris cu 
liter* olandese pe foi de palm. Cartea este 
din vecol ai 17*lea şi e scrisă de un călu
găr, pentru-că conţine unele fragmente 
singuratice din sânta scriiptură.

*) On. D-nl, cari au primit liste de co
lectare şi nu le-au retrimis, sunt. rugaţi, ca 
să le retrimită, iiind-că trebutso încheiate 
socotelile coleotării,

Casinele muncitorilor din Europa şi 
America. Casinele muncitorilor, cari şi pe 
la noi s’au introdus ici, colo, câte unat 
în alte ţări sunt forte multe. Cea mai re
numită oasină de felul acesta eşi casina din 
Londra numită nWestendu, care mai portă 
şi numele de : „palatul poporului44 ; ea est© 
un edificiu colosal, ce se compune din mai 
multe sute de localităţi şi are grădini fru- 
iDÓse în estensiune de mai mulţi chilome- 
tri. Afară de aoésta mai sunfc şi în alte lo
curi mai micî astfel de casine, cari se fao 
ia îndemnul şi iniţiativa ómenilor iubitori 
de cultură şi cari se interesézà de înain
tarea poporului. Muncitorii înţeleg numai 
decât soopul acestor casine, şi în cele mai 
multe locuri nu-i silesce nimeni să plătescă 
taxe anuale, ci rămâne la d^sposiţia flă
căruia să plătescă după voinţă şi împreju
rări pe câte-o lună, pe câte-o săptămână, 
séu în fine când merge la casină îşi ia un 
bilet cu câţi*va crucerl. împrejurarea, că 
muncitorii din casină de-o parte discută 
în continu, ceea-ce pe 0speţii mai înalţi 
nu-i conturbă şi mai ales, décá din întâm
plare dă de vr’un raportor renumit séu de 
vr’un arangiator de conoerc, atunol iute 
se lăţesce vestea casinei muncitorilor. Lu
crul de mirat, dér adevărat, oum de în 
America sunt mai multe casine de aoeste 
deoât în Europa. In câte-o comună, unde 
sa află abia câte 200—300 de locuitori 
se găsesoe câte o odaie de leotură, oare la noi 
la oraşe e înlocuită cu cafenele, ér la sate 
ou oârciume. In America muncitorii aa 
biblioteci forte mari, de unde omenii îm
prumută peste an mai mult ca 100,000 de 
esemplare. Cetirea foilor se întâmplă astfel: 
unul dintre ei, — cel mai iscusit cetesce mai în
tâi foile şi îşi însémnà, ce e mai interesant pen
tru muncitori; şi astfel sóra după-ca au ispră
vit cu luorul, se adună cu toţii în ossină 
şi acolo respectivul, care a cetit foile, le 
spune pe scurt conţinutul artioulelor mai 
interesante, séu le cetesce din nou. Mun- 
oitorilor le place mai ales sé le cetésoâ 
despre invenţiuni. Se întâmplă în câtê-o 
sérà, că în casină vr’un inventator le arată 
mvenţiunea făcută de el. Astfel se petreo 
tote serile una după altă discutând lucruri 
interesante şi de fo’os pentru toţi.

Un document din epoca vechiă. Itt
sëptëmânile treoute în oraşul Hillah (Babei) 
cu ocasiunea dărîmărei murilor vechi, s’a 
aflat o petră cu insoripţiunea, care e de 
pe timpul regelui din Babilon Nabonides. 
In inscripţiunile aoele se povestesce mórtea 
regelui din Asiria, San Harib, pe care, 
după cum se sciă, l’a omorît un fiu de-al 
séu pe sub ascuns. Enararea acésta întru 
tote se unèsce cu cele din sânta scriptură. 
După aceea insoripţiunea descrie încoro
narea lui Nabonides de rege. Mai face 
amintire şi despre un vis curios, în care 
autecesorul său Nabucodonozor i-s’a arătat 
lui Nabonides şecjând pe tron. Nabonides 
cam 40 ani după dërîmarea primei biserioî 
a ocupat tronul din Babilon şi a domnit
10 ani. După cum se vede pe timpul lui 
Nabonides imperiul babilonén s’a mioit 
fôrte tare şi se estindea numai între rîurile 
Eufrat şi Tigru.

L i t e r a t u r ă .
România agricolă este numele unni 

studiu economic forte preţios şi interesant, 
în care se arată, cum este starea poporului 
român din România, cum sunt împărţiţi 
ţăranii şi cnm trăiesc ei: cum o mână» 
proprietari cei mari cu moşiile lor boerescî; 
cum duc arândaşii de moşii, între cari 
se află şi mulţi Români de pe la noi, mai 
cu sâmă despre Mocanii* noştri din Săcele 
emigraţi în România este scris un capitol 
ntreg etc. etc. Toţi câţi au cetit acésti 
carte laudă pe scriitorul ei, d-1 profesor 
Dr. George Mai or ,  care este un bărbat 
cu largi şi serióse cunoscinţe în trebile 
economice. Un esemplar costă 80 jcr. şi se 
póte procura şi dela administraţia '„Gazetei 
Transilvaniei41.

Proprietar: D i s  Aui»ei m u r e ş i a n i g o

Redactor responsabil: G i * e g ® i » i u  R i a i o r .
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Cursul fa bursa din Viena.
Din 19 Martie 1896.

Renta ui3g. de aur 4% . . . .  121.80
Banta de cor6ne ung. 4% • • • 98.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2a/0 • 124. ~
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 102.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri ruraîo ungare 4°/0 . . . 96.50
Bonuri rural« croate-slavone, . . 96.50
Imprum. ung. ou premii . . . .  159.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.75
&enta de hârtie austr..................  100 85
jEtenta de argint austr.................. 101.—
Benta de aur austr. . . . . .  122.25
Losurî din 860 ......................  148.—
Acţii de ale Băncei austru ungară. 978.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 412 50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 376.-—
Napoleondori...............................  9.56 y2
Mărci imperiale germane . . . 68.92l/2
JLondon v i s t a ........................... 120.55
Paris v i s t a ...............................  47.80
Bente de cordne austr. 4%* • • 101.55
Hote italiene...............................  43.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Martie 1896,

Bancnote rom. Oamp. 9.50 Vend. 9.53
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’ori Oamp. 9.53 Vend. 9.56
Galbeni Camp. 5.65 Vend. 5.70
Buble rusescî Oump. 1.27 Vend. 1 28
Mărci germane Cump. 58.50 Vend, 59.05
Lire turcesoi Cump. 10.70 Vend. 10.90
Scris. fono. Albina 5% 100*75 Vend. 101.75

Publicaţiune.
Comuna bisericei naţionale gre

ceşti Sfínt. Treime din cetatea Bra
şov, aduce la cunoscinţă publică, că 
a r e n d e z ă  posesia ce o are în co
muna Poiana mérului (Almás-mező) şi 
care constă: din edificiul curial fór
te spaţios, pivniţă, carte, grajduri, 
şopr0ne, grădină de zarzavaturi şi le
gumi; mai departe: 2 mori, holde 
şi fânaţe, pe t i mp  de 6 anî ,  cu 
începerea dela 24 Aprilie a. c. pănă 
la 24 Aprilie 1902, pe cale de oferte.

Amatorii pot adresa oferte tim
brate conţinend un vadiu de 10% 
după suma de a r e n d ă  a n u a l ă  de 
700 fl. (oferte mai jos de 700 fl. nu 
se p r i mesc ) ,  în bani gata, sau în 
hârtii de valóre, împreună cu o de- 
claraţiă, că cunósce condiţiile arén- 
dărei şi se supune lor, pănă în 23  
Martie a. c. ia il óre a. m. în  c an 
c e l a r i a  c o m u n e i  b i s e r i e e s t î ,  
Târgul cailor Nr. 12 —  După espi- 
rarea acestui termin nu se mai pri
mesc oferte.

Condiţiunile precum şi descrie
rea detailată a obiectelor de aren
dare se pot vedé în tóté cJM© la 
cancelaria comunei biserieestî dela 
9— 12 óre a. m.

Braşov, 4 Martie 1896.

Curatorii bisericei naţionale greceşti 
sf. Treime, Braşov.

920,3=3. '

Giro-Confco 
la  banca

Anstro-Ungară.
Cassa de 'bancă., comisióne şi 

de schimb
T e l e f o n  
lîr. oo.

NUSSBÁCHER & BEER
B  E  A  Ş  O  V .

Avem onore â recomanda serviciile nóstre în tóté afacerile şi 
transacţiile de banca şi anume:

« v i n J A m  monede de aur şi argint, losurî,
C u m p e r a m  Ş l  V lU u C IU  hârtii de valóre indigene şi stre

ine, acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, d u p ă  curbu l  4 il ei.
Q TFQ TI 011 Pî Până la 80%  diu valórea cursului pe hârtii de 
drdllbllllj valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

70% din valórea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Viena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumperăm fără nici o detragere totfeliul de cupóne.

M poliţe ciercile M i
pieţele Europei, cum şi transociene.

■pî cu provisióne mici pe tóté pieţele comerciale 
11 europene şi transociane.

Primim i f i p n e r i  interese dapă învoire p ă n ă  l a  5 |ö BfittO,
A oimiPQm fórte ieftin InQllPl la tragere cu câ?tigul cel mai mic, pen- 

0.111 ori şi ee iUuU.il tru diferinţa cursului.

Atribuim o deosebită atenţie afacerilor cu efecte şi suntem în
pesiţie ori şi ce hârtii de valóre a-le vinde, după cursul c}ilei. —  

Suntem la disposiţie de a da informaţiunî şi desluşiri specia- 
list©. —  Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese 
mic!, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori şi ce operaţie la bursele din lăuntru şi streină- 
tate în mod fórte culant, dând ori şi ce informaţii. —  Aflându-ne 
în reiaţii strinse eu Filiala Transilvană a Bancei nngare de escompt
Şi Schimb, suntem în plăcuta posiţie de a fmalisa forte avantagios 
tóté traosacţiunile de bancă.

Promese la 
tóté tragerile 

de loterie.

Comuoicâm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţiose în afacere de 
bancă şi prin corespondenţă.

Revisie de 

losurî gratis.

' V  i  s i

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potn face şi. reînoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&să din nou, s& binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi si arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
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Sesoii de primăvară şi vară.
Avem on6rea a r e c o m a n d a  Onor. public

Producţiile n6stre din lână curată.,
« U T  E L V U 3 2 C L a . i  " W S

F A B R I C A Ţ I E  P R O P R I E
d e  p o s t a v u r i  ş l  m ă r f u r i  d e  m o d a .

Atragem atenţiunea On. public asupra Stofelor de par- 
desiuri şi uniforme, pleduri pentru b ă r b a ţ i ,  pla- 
poine de vară etc.

Nu mai puţin recomandăm şi fabricatul nostru, ce l’am 
introdus ca  s p e c i a l i t a t e :

L O D E N  A R D E L E N E S C .
Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor. Fabri
catul nostru în privinţa durabilităţii şi solidităţii este de pre
ferat aşa numitelor Loden de stiria  şi Tirol, de aceea este forte 
potrivit pentru c o s t u me  de venat ,  l l u v c l o c k s  şi m a n 
t a le .  *

Ne rugăm de o cercetare cât mai numer6sa.

940,1-3 WILHELM SCHERG & C-ie.
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Mostre atragétóre
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum nu 

s’au mai védut pănă acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îm’bră.că.minte.
P e ru v le n  şi Dosklngr pentru înaltul cler, stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gim nastici; livree-uri, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. - A so rt im en t fo rte  bo ga t de Ii O UT din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0 concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame în c o l o r i  fórte 
moderne. — Ştofe de spălat, pleduri de voiagiu dela 4—14 fl. Tóté cele n e c e s a r e  la 
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra postavu ri e ftin e , so lid e , tra in ic e , din lâ n ă  cu rată , 
ér nu s d r e n ţ e  eftine, caii nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, sé se adreseze la

JOH. STIKAROFSKY în BrUnn. postavuri austriace).
S e p o s it  p erm an en t de p o stavu ri peste ’ /2 m ilion e  flo rin i.

T r im ite rea  numai cu ram burse.
cumpărătorii de agenţi şi mamulari, care sub marca „Marfa lui Sti- 
karofsk “ oferă, alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă.

899,6-24.

Giro-Conto
la banca

Austro- Ungară.
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G iro-Conto
la  banca

imp. germană.Casa de bancă, 
JACOB A. ADLER,

Braşov. Piaţa в а п  Ir . L Sibiiu.
cumperă şi Tinde monede, hârtii de vaiore, devise după

cursul cj-ilei cel mai mare — respective cel mai mic;
re scump eră fă ră  nici o detragere tot felini de 

eupone;
sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu

o dobândă culantă:
efectueză încassări de poliţe, asignaţiT, recipise, pe tote 

pieţele Europei, cum şi transoceane;
acordă avansuri pe hârtii de vaiore, iosurî, monede pănă 

ia 90.°/°;predă asignaţii pentru or! şi care piaţă comercială internă 
şi externă forte ieftin , asigaatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  spe se ;

primesce d e p u n e r i  d e  b a n c ă  s p r e  f r u c t i f i c a r e  în 
conto-corent şi bonifica după învoire pănă la 5 %  netto 
dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare 
cu 5°/0. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5%  ale „Albinei^, ÎDstitut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri ionciare urbane şi rurale din 
România, care după cursuriie de astăc}* aduc 53/4 interese;

asigură forte ieftin ori şi ce losuri la sorţiri cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

6-19,3 50.
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Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


